



近日,由蜀道集团四川路桥承建、中铁五院设计的汉巴南铁路嘉陵江特大桥全桥顺利合龙。  
新华社记者江宏景摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2023年4月6日 星期四 癸卯年二月十六 新华通讯社出版

今日8版 总第11054期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



日前,连接安徽省巢湖市与马鞍山市的巢马城际铁路顺利完成全线首跨公路梁浇筑作业。  
新华社发(汤德宏摄)

## 强信心·开新局

# 让『黄金通道』创造『黄金效益』

## 新疆开放经济扫描

新华社乌鲁木齐4月5日电(记者李自良、刘红霞、孙少雄)签署34个合作项目、缔结8对友城关系……3月底,一支高级别新疆友好交流访问团出访哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等中亚国家,在经贸、金融、科技、教育、卫生、友城等领域带回扎实成果。

这是新疆主动作为推进高水平对外开放的最新注脚。作为丝绸之路经济带核心区,开年以来,新疆一手抓“硬件”深入推进行口岸经济带建设,一手抓“软件”丰富开放载体,提升开放层次,在打造向西开放桥头堡进程中取得持续显现的成效。

### 畅通道

从高空俯瞰,新疆犹如一块美玉,霍尔果斯、阿拉山口、红其拉甫、塔克什肯……国务院批准的20个对外开放口岸,犹如珍珠镶嵌其间,颇有“大珠小珠落玉盘”的神韵。

4月3日,位于帕米尔高原上的红其拉甫口岸结束“冬眠”,恢复通关。从国门望去,四周冰雪仍未完全融化,而进出中国与巴基斯坦的车辆有序流动。记者了解到,有关方面正积极申请将红其拉甫打造成常年开放口岸,进一步提升其服务地方经济社会发展的能力。

跨越天山向北,在中哈边境城市霍尔果斯,无论是铁路口岸还是公路口岸,过货量都处在高位运行,中欧(中亚)班列和商品车等出入繁忙。

“口岸是新疆外贸发展的生命线,也是推进高水平对外开放的前沿。”自治区商务厅厅长邢涛说,新疆持续推动口岸货运畅通,为全区进出口增速位居全国前列提供了有力保障。

从“形”看,新疆开放正劲,在去年高位增长基础上,今年前2个月货物贸易进出口总值443.9亿元,较上年同期增长86.4%。

从“势”看,新疆开放向好,去年以来自治区开展口岸保通保畅专项行动,15个口岸恢复过货,较上年增加5个,仅公路口岸过货量就增长了1.7倍。

### 强平台

春日暖阳,阿拉山口站换装场机车穿梭,站场扩能改造项目正有序开展,项目建成后,将进一步压缩中欧(中亚)班列换装时间。与此同时,兰新铁路精河至阿拉山口增建二线工程推进顺利,以更好匹配与日俱增的班列出入需求。

在南疆,喀什机场与近在咫尺的喀什综保区即将实现物理“合龙”,综保区、经开区、航空港区等开放平台利好政策有望在不久的将来实现叠加融合。

一头织密开放“硬”通道,一头升级开放“软”平台,这是新疆着力推进高水平对外开放打出的“组合拳”。

记者了解到,2022年以来,新疆新获批3个跨境电商综合试验区、2个市场采购贸易方式试点、1个国家进口贸易促进创新示范区、1个二手车业务出口地区、1个内外贸一体化试点。各类开放平台集聚融合,为新疆打造向西开放高地提供了更广泛的支撑。

“过去一段时期您可以看到,喀什综保区正以肉眼可见的速度拔节生长。”多次接受记者采访的喀什综保区主任马海涛说,跨境电商加速发展的同时,象征着价值链更长的一般贸易、生产性加工贸易等也在逐步释放潜能,助推“通道经济”更好向“口岸经济”“产业经济”转变。

乌鲁木齐海关副关长李清华表示,未来将利用好新疆多元对外开放平台,推进“跨境电商+中欧班列”“跨境电商+货运包机”“跨境电商+TIR运输”等跨境物流新模式,推动跨境电商产业集群发展,推动传统业态和新业态深度融合,激发新疆口岸经济带发展新动能。

### 优环境

推进高水平对外开放,要畅通道、强平台,也要着力营造良好的开放环境,不断育新机开新局。

此次新疆友好交流访问团出访中亚,签署了8项友城合作协议和意向书,向西开放的“朋友圈”继续扩大。  
(下转7版)

# 强化理论武装 奋力开拓进取

## ——广大党员干部深入学习领会习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话精神

新华社记者

在近日召开的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记发表重要讲话。广大党员干部表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。要深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,在新征程上勇毅前行。

### 淬炼思想,强化理论武装意义深远

春风送暖,南开大学校园内一派生机勃勃。

一大早,南开大学党的二十精神宣讲团成员、马克思主义学院教授张健就来到办公室,认真学习习近平总书记在主题教育工作会议上的重要讲话,精心准备宣讲材料。

张健表示,党员干部要从思想上正本清

源、固本培元。作为宣讲团成员,就是要用新时代以来的伟大成就,讲清楚中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行,增强大家奋进新征程的信心和决心。

一个民族,一个国家要走在时代前列,就一刻不能没有科学理论的指导。

中央统战部、中联部、中央和国家机关工委、共青团中央干部职工表示,新时代以来的伟大变革,根本在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“两个确立”是做好一切工作的信心之本,是战胜一切艰难险阻的胜利之源。要将此次主题教育作为提升思想境界、加强党性锤炼的重要契机,进一步把“两个确立”的政治自觉、政治能力。

拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

习近平总书记在讲话中指出要“树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感”,这让广西桂林市生态环境局党组书记、局长曾鸣感触颇深。

“思想上的‘雾霾’不除,环境中的‘雾霾’就无法根治。”曾鸣表示,这些年,在习近平生态文明思想引领下,桂林实现了生态保护与富民利民双赢。唯有继续坚持把习近平生态文明思想作为推动工作的根本遵循,才能破除急功近利心态,树立久久为功的政绩观,当好绿水青山的忠诚守护者。

安徽省合肥市西郊,中科院合肥物质科学研究院所在的科学岛上,涌动着创新的蓬勃生机。

习近平总书记在讲话中提出要“加强斗争精神和斗争本领养成,提振锐意进取、担当有为的精气神”,这让中科院合肥物质科学研究院院长刘建国非常振奋。

“党的十八大以来,沿着总书记指明的方向,我国重大科技创新成果竞相涌现,科技自立自强迈出坚实步伐。”刘建国说,“心中有方向,脚下有力量。作为科研‘国家队’,只有将习近平总书记关于科技创新的重要论述融入心、铸于魂,才能进一步坚定攻克‘卡脖子’难题的必胜信念,助推更多‘科技之花’绽放在高质量发展的道路上。”

学习认识越深化,自我革命越深入。

“接受政治体检,打扫政治灰尘,纠正行为偏差……”吉林省松原市监察委员会委员宋立辉将习近平总书记提出的要求写在了工作笔记上。

“全面从严治党没有止境,党的自我革命任重道远。开展这次主题教育是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的又一重大部署。作为纪检监察干部,我们更应走在前列。”宋立辉表示,习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿着中国共产党人政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求。只有认真对照查找不足和差距,才能不断激发自我革命内生动力。

### 深化部署,推动主题教育走深走实

习近平新时代中国特色社会主义思想中蕴藏着深厚的真理力量、实践力量、人格力量,要坚持学思用贯通、知信行统一,推动主题教育走深走实。

连日来,在福州大学,由同学们自编自导自演的思政情景剧推出,帮助同学们深化对党的创新理论的学习领悟。  
(下转2版)

## 锡林郭勒草原“春日牧歌”



▲3月29日,朝克德力根站在草场的羊群之中露出笑容。

春季,锡林郭勒草原尚未返青,寒意仍未完全消散,但阵阵“咩咩”的羊羔叫声却为这片草原带来了生机——对于生活在这里的牧民而言,每一个这样的春天都无比重要。在内蒙古自治区锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗,牧民朝克德力根(以下简称“朝克”)一家又迎来了一年中最忙碌的季节。接羔、饮羊、喂饲草料等,是他们春季里每天的工作。自今年年初至3月30日,西乌珠穆沁旗全旗累计产仔畜58.13万头只,其中大畜10.09万头(匹),小畜48.04万只,成活率99.18%。这里是锡林郭勒,这里是春天的草原,人与自然和谐共生的“春日牧歌”在此奏响。  
新华社记者贝赫摄

# 河南:以高质量文旅产品供给繁荣发展文化事业和产业

## 新时代 新征程 新伟业 全国两会精神看落实

新华社郑州4月5日电(记者史林静)这个春天,一批集空间游玩、非遗体验、沉浸互动、文化休闲于一体的崭新文旅方式登场中原。

作为历史文化大省,河南通过创新数字“黑科技”、打造沉浸式“新业态”、创造文旅消费“新增量”等一系列有效举措,深入贯彻落实全国两会精神。

“习近平总书记在今年全国两会上参加江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。并指出,必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点。这对新时

代文博人提出了新要求。”全国政协委员、河南博物院院长马萧林表示,打造、推出高质量文旅产品,对于繁荣发展文化事业和产业、提升广大群众的生活品质,意义重大。

从首创考古盲盒掀起“考古热”,到跨界推出电视节目《唐宫夜宴》让文物活起来……近年来,马萧林带领河南博物院不断挖掘文物内涵,追求创新表达,让尘封在博物馆的文物以鲜活姿态走入百姓生活。他说,接下来,要进一步落实习近平总书记重要指示精神,围绕政府工作报告提出的“繁荣发展文化事业和产业”的工作重点,以更加开放的思维、更新的科技手段、更好的展陈形式,充分发挥博物馆功能,让人民群众真正感受中华文化的魅力。

抖空竹、斗风筝、宋“潮”春日运动会……两会归来,全国人大代表、开封清明上河园股

份有限公司董事长王爽和她的团队立刻投入到中国(开封)清明文化节的活动筹划中;一场场趣味盎然的宋文化深度体验之旅,让游客仿佛置身张择端《清明上河图》画卷中。

千年古都洛阳,光影动态演绎下,1600多年前的《洛神赋图》活了起来,洛水之畔的一株株牡丹随风摇曳,游客缓缓走过展厅回廊,牡丹便会跟随步履次第绽放,幻化成不同造型和色彩……在第40届中国洛阳牡丹文化节上,借助全息成像、全景2D屏等数字技术,洛阳牡丹博物馆“圈粉”无数。

厚重的中原文化、黄河文化,正成为新时代文化事业和产业繁荣发展的宝藏。

从北京回到安阳,全国人大代表、中国社会科学院考古研究所安阳工作站副站长何毓灵一边忙着传达全国两会精神,一边投入到正在建设的殷墟遗址博物馆相关工作中。  
(下转4版)

新华社评论员

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记强调,这次主题教育要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求。深刻把握、全面贯彻总要求,扎实抓好主题教育,必须坚持以马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,推动全党特别是领导干部不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。

理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。牢牢把握主题教育的总要求,要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把严的要求贯穿其中,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,确保全党在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致,以实际行动和实际效果检验主题教育是否取得成效。牢牢把握“六个必须坚持”的立场观点方法,才能更好领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义,才能把思想方法搞对头,认识问题才站得高,分析问题才看得深,开展工作也才能把握得准,确保取得实效、收效自如。  
(下转4版)

# 牢牢把握主题教育总要求

## ——二论扎实抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育